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Анотація. Стаття розкриває потенціал образності американських фольклорних балад. Образність є складне поняття, розу-
міння якого вимагає задіяння комплексної методики. Перспективним і ефективним є залучення лінгвокогнітивного інстру-
ментарію до аналізу образності баладних творів, оскільки з’являється можливість дослідити різні рівні формування та фун-
кціонування словесних образів як базових одиниць, а саме концептуальний та вербальний. 
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Вступ. Визначаючи образність тексту через поняття 

системи, вважаємо, що структурною одиницею є сло-

весний образ (СО). Множина СО кожної балади у сво-

єму функціонуванні формує образний простір, резуль-

татом чого є виникнення системної якості – естетично-

сті [19]. Кожен окремий СО не існує відокремлено [2, 

с. 10-34], а вигаптовується на тлі усього семантичного 

простору баладного твору [13; 14; 15], усього семанти-

чного простору американського фольклору, який, услід 

за Ю.М. Лотманом, розглядається як частина семіос-
фери, семіотичного простору світової культури [10, c. 

433]. Таким чином, образний простір балад є осеред-

ком формування та буття кожного окремого СО, а зна-

чить і домінантою текстового світу [5, с. 31321]. 

Огляд публікацій з теми. На шляху адекватної ін-

терпретації смислу та лінгвокогнітивної суті образного 

простору необхідним є аналіз концептуальної структу-

ри кожного образу, оскільки у результаті психологіч-

них експерементів доведено [1], що рецепієнт сприй-

має текст концептуально, у його смисловій цілісності 

[1, с. 59]. 

Спираючись на теорію поетичного образу Л.І. Бє-
лєхової [3, 2004], потрактовуємо СО як тривимірну 

величину, що інкорпорує передконцептуальну, кон-

цептуальну та вербальну іпостасі. Така структура СО 

обумовлена функціональними, семантичними, синта-

ксичними та когнітивними параметрами образу [2, 

с. 10-34]. Складність структури СО свідчить проте, 

що сам по собі СО є мінісистемою, яка функціонує в 

рамках системи вищого ґатунку. Отже, СО є компо-

нентом образної системи і його структура впливає на 

структурні характеристики образності. Тому дослі-

дження структури СО балад є першочерговим на 
шляху визначеня структурної конфігурації образності 

зазначених творів. Передконцептуальна іпостась СО є 

його смислом (там само), його архетипом, який авто-

матично активується позасвідомими когнітивними 

операціями [17, с. 10-13]. У контексті роботи когніти-

вне позасвідоме розуміється як передкатегоріальна 

діяльність, можливість виконання якої обумовлена 

наявністю емоціогенних передзнань, викликаних 

емоційним досвідом людини, що зберігається у коле-

ктивному позасвідомому [6, c. 240; 19, с. 56-62].  

Концептуальна іпостась є когнітивним кодом СО, 

що відбиває його узагальнений зміст [2]. Формування 
концептуальної складової СО здійснюється на основі 

лінгвокогнітивних трансформацій образ-схем областей 

джерела (source domain) та мети (target domain). Верба-

льна іпостась СО слугує засобом фіксації, зберігання та 

передачі СО від адресанта адресату, а також бере 

участь у формуванні звукообразного малюнку балади. 

Метою статті є опіс лінгвокогнітивного інструмента-

рію, ефективного для розкриття потенціалу образності 

на різних рівнях її формування та функціонування.  

Матеріали та методи. Матеріалом дослідження є 

американські фольклорні балади, у яких образність ся-

гає глибин колективної свідомості та охоплює широ-

чінь можливих інтерпретацій дійсності. Потенціал об-

разності проявляється у її структурних характеристи-

ках. Структурованість визначається однією з суттєвих 
рис концепту [9, с. 245], внутрішня упорядкованість 

якого описується не як “хаотичне нагромадження уяв-

лень, знань чи смислів і навіть не їх кон’юнкція, а ло-

гічна структура” [11, с. 72 – 71], що віддзеркалює роз-

виток образності від архетипу до вербалізації знання. 

Можливість розвитку концептуальних схем СО балад з 

архетипних забезпечується центральним когнітивним 

процесом розумової діяльності людини – аналоговим 

осмисленням [2], завдяки якому можливим виявляється 

опрацювання людиною будь-якої інформації завдяки 

аналоговому, субститивному, контрастивному та конс-

труктивному типам мапування.  
Аналогове мапування, услід за Л.І. Бєлєховою, розу-

міємо як когнітивну операцію, що містить у собі ряд 

когнітивних процедур пошуку та опрацювання онтоло-

гічних відповідностей у структурі знань царини джере-

ла СО та їхнє мапування на структуру знань царини 

мети [там само]. Концептуальний аналіз СО балад сві-

дчить про те, що аналогове мапування складає суттєву 

частку серед механізмів створення СО. Зазначений тип 

мапування базується на метафоричному процесі та 

представлений у баладній образності трьома підтипа-

ми: атрибутивним (attributive mapping), релятивним 
(relative mapping) та ситуативним (situational 

mapping). Це означає, що проекція знань з царини дже-

рела на царину мети передбачає перенесення ознак, 

відношень та ситуацій відповідно [4, 2011]. Так, СО 

milk-white steed (молочно-білий кінь) створений за до-

помогою атрибутивного мапування, адже ознака особ-

ливого відтінку білого кольору, властива молоку, пере-

носиться на концепт СВІТЛО, котрий, розширюючись 

за допомогою значення супутніх образів, втілює кон-

цептуальну образ-схему ЖИТТЯ Є СВІТЛО у баладі 

“Lady Isabel and the Elf Knight” (№ 1).  

Релятивне мапування – це проектування відно-
шень, зазвичай причинно-наслідкового характеру, у 

результаті чого в царинах джерела та мети моделю-

ються ситуації, що викликають схожі емоції та стани. 

Наприклад, у баладі “My Love is On the Ocean” (№ 46) 

емоційний стан страждання людини від невдалих від-
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носин зі своєю половинкою по життю передається за 

допомогою СО He comes like too cold weather, and off 

he goes like frost. СО створюється за допомогою пере-

несення неприємних відчуттів, що виникають, коли 

людина знаходиться у незахищеному відкритому мо-

розному просторі, на той емоційний стан, що виникає, 

коли зникає кохання між чоловіком та жінкою. Тобто, 

деяка подібність емоційного стану як результат став-

лення до явищ природи проектується на емоційне 
ставлення людини до взаємовідносин. Основою СО, 

що викликає концепт ЗРУЙНОВАНОГО КОХАННЯ, 

є концептуальна метафора ЗНИКЛЕ КОХАННЯ Є 

ОХОЛОДЖЕННЯ. Тобто, емоційний стан як абстрак-

тна сутність моделюється на основі досвіду людини 

про температурні властивості об’єктів природи. 

Ситуативне мапування є проектування художніх си-

туацій і подій, які відображаються у сфері джерела на 

сферу мети словесного образу. Залучається, в основно-

му, для передачі емоційних станів. Якщо проаналізува-

ти СО Green grows the green laurel, all sparkling with 

dew, / Нow longly I was since I parted from you з балади “ 
Green Laurels” (№ 32), то очевидним стане психологіч-

ний паралелізм, який вказує на взаємозв’язок двох си-

туацій – природної, де вимальовується молодий лавр, 

вкритий сяючою на сонці росою, та життєвої, де моло-

дик сумує від розлуки з коханою. Дві ситуації взаємо-

діють, доповнюючи одна одну. З одного боку, життєва 

ситуація проектує за допомогою метафори-персоніфі-

кації на природню можливість рослини відчувати, наче 

лавр – то є парубок, а роса – його сльози від туги за 

коханою дівчиною. З іншого, світла картинка живої 

природи проектує на життєву ситуацію додаткову ім-
плікацію у концепті СВІТЛЕ СПІЛЬНЕ МАЙБУТНЄ 

закоханих, адже роса сяє на сонці, з часом вона випа-

рується, а, отже, й туга пройде. Лавр зображено зеле-

ним, що за символікою означає надію. Тобто, у парубка 

є надія на воз’єднання з коханою. 

В основу субститивного мапування покладено мето-

німічне перенесення ознак, характеристик, властивос-

тей сутностей царини джерела на сутність царини мети 

в межах СО. Субститивне мапування – це операція 

ідентифікації імпліцитних зв’язків між варіантами ре-

ферентів концепту та проектування на іншу сутність 
цієї ж сфери СО шляхом лінгвокогнітивної процедури 

заміщення. У текстах американських фольклорних ба-

лад субститивне мапування займає визначальну роль. 

Такий вибір лінгвокогнітивної операції для створення 

СО продиктований жанровими особливостями балади, 

а саме усною традицією та стадією розвитку творчого 

мислення, що передбачають залучення згорнених та 

ємних структур, які активізують фантазію як основний 

процес пізнання фольклорного світу. Так, у баладі “Jes-

sie of Ballington Brae” (№ 34) у СО I dressed her in 

jewels and satin so rare задіяно субститивне мапування. 

Зображується ситуація, де чоловік вдягнув кохану в 
коштовності та рідкісний атлас. Коштовності заміщу-

ють конкретні прикраси – перстні, сережки чи кольє. 

Образ створюється на основі гіперо-гіпонімічних від-

ношень, а саме гіперонім jewels виступає узагальнюю-

чим словом до цілого ряду гіпонімів, що дозволяє еко-

номно залучати засоби створення СО на основі лінгво-

когнітивної процедури компресії. Той самий механізм 

побудови СО простежується і далі в рядку балади, де 

атлас (satin) заміщує виріб із цієї тканини, вбрання дів-

чини, тобто матеріал заміщує результат його викорис-

тання. 

Контрастивне мапування як однин із популярних за-

собів створення баладних СО – це проектування онто-

логічних властивостей однієї сутності на протилежні 

онтологічні властивості іншої сутності в межах СО. 

Наприклад, СО I sing and be as merry as a bird up in the 

tree; / I l̀l rest when I`m weary since he`s gone back on me, 
вилучений з балади “My Love is On the Ocean” (№ 46), 

передає радість покинутої жінки, дуже втомленої сто-

сунками зі своїм у минулому коханим чоловіком. Ан-

титеза, що втілює СО в текстовій тканині, формується 

на ситуативному контрастивному мапунні. Лексичні 

одиниці, що створюють емоційний стан жінки, верба-

лізують онтологічго неспоріднені концепти РАДІСТЬ 

СВОБОДИ та ВТОМА, ПОКИНУТА ЖІНКА. У ході 

лінгвокогнітивної операції узагальнення наведені кон-

трастивні за значенням концепти утворюють концепту-

альний оксиморон РАДІСТЬ СВОБОДИ vs. ВТОМА 

ВІД СТОСУНКІВ, формування якого супроводжується 
лінгвокогнітивною процедурою зіткнення протилеж-

них концертів (ДОБРЕ vs. ПОГАНО). Ситуативне ма-

пування проявляється через зображення ситуації з при-

родного життя, де вільна пташка співає досхочу високо 

на дереві. Ця ситуація співвідноситься з можливостями 

вільної від обтяжуючих обставин жінки, коли остання 

вільна робити те, що їй заманеться (схочеться). На про-

тивагу цій радісній картині, змальовується образ втом-

леної, покинутої чоловіком жінки. Проте вона радіє та 

співає, поклавши край нестерпним відносинам. 

Таким чином, концептуальна сторона СО балади 
вибудовується шляхом залучення трьох основних лінг-

вокогнітивних механізмів – аналогового, субститивно-

го та контрастивного мапувань. У семантичному плані 

аналогове мапування призводить до зміщення у зна-

ченні слів, субститивне – до зміщення у референції, то-

ді як контрастивне базується на обох видах зміщення. 

Ще один тип мапуваня є важливим для розуміння 

творчого механізму, залученого до творення образності 

американських фольклорних балад, - наративний. На-

ративне мапування – це комплексна лінгвокогнітивна 

операція, яка залучає різні види мапування, проектую-
чи сюжет, тему, мотив, ідею з інших творів мистецтва 

або відомих історичних подій на СО, втілює їх у ньому 

шляхом іншосказання, параболи. СО At length he died, 

gave up the ghost, / And straight to Abraham`s bosom he 

did post з балади “Springfield Mountain” (№ 41) малює 

смерть чоловіка, який, оминаючи привида, потрапляє 

прямо до авраамового лона. СО містить алюзію на біб-

лійного персонажа Авраама та сюжет з його життя про 

те, як на початку свого життя Аврам (“великий бать-

ко”) отримав від Бога нове ім’я Авраам (“батько бага-

тьох”) і обіцянку, що його дітей буде так багато, як 

зірок на небі та піску на березі моря. То ж, СО балади 
базується на архетипі РЕГЕНЕРАЦІЯ об’єктивуючи 

концепт ПЕРЕРОДЖЕННЯ, який вербалізовано за до-

помогою символа авраамове лоно та реалізовано за 

допомогою лінгвокогнітивної операції компресії та 

інтертекстуалізації. Таким чином, СО містить у згор-

неному символічному вигляді цілу історію з Біблії, яка 

розгортається в уяві рецепієнта. Тобто, по суті одна 
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історія, баладна, містить в собі іншу, релігійну, яка 

впливає на формування значення СО балади. 

Вербальна іпостась СО є втіленням його концепту-

альної структури в словесну тканину баладного твору 

шляхом різних лінгвокогнітивних операцій і процедур, 

серед яких конструктивне мапування є провідним [2; 3; 

4]. Зазначений тип мапування трактується у роботі як 

обігравання потенційних парадигматичних та синтаг-

матичних властивостей мовних одиниць шляхом їхньо-
го проектування на семантико-синтаксичну структуру 

СО. Ця операція обіймає усі рівні лінгвістичного прос-

тору баладної образності: фонологічний, морфологіч-

ний, лексико-семантичний, синтаксичний та текстовий 

[3]. 

На фонологічному рівні конструктивне мапування 

проявляється через застосування алітерації, асонансу, 

консонансу та ономатопеї.  

“I’ll make a strawy garland; I’ll make it wondrous fine 

With roses, lilies, daisies I’ll move the eglantine. 

I’ll present it to my true love when he returns from sea. 

I love my love because I know my love he loves me.(№65) 

Створений у наведеному уривку словесний образ 

для опису любові між двома людьми експлікується не 

лише завдяки лексико-семантичному рівню твору, але 

й фонологічному, котрий відтворює асоціативно при-

ємні звукові сонорні поєднання. Вважається, що звук 

[l] в англійській мові виражає ніжні й теплі почуття 

[7, с. 230]. Прийомами створення додаткової образно-

сті у зазначеному уривку є алітерація та консонанс, 

котрі у результаті лінгвокогнітивної процедури роз-

ширення додають СО закоханого чоловіка виразності 

та емотивності. Концетричний фонетичний малюнок 
повторюваних приголосних звуків підсилює експре-

сивність образності, доповнює образ емоційним та 

оцінним компонентом.  

Ономатопея є одним із ефективних засобів, котрий 

створює додатковий до понятійно-предметної лексики 

тексту смисл через звукову виразність. Цей прийом 

створення образності конкретизує для акустичного 

сприймання якесь одне явище або ознаку, вже описану 

за допомогою інших мовних одиниць, і таким чином, 

актуалізує її. Це добре простежується на прикладі з 

балади 
Стилістичний прийом створення звукового фону за 

допомогою ономатопоетичної фонології є одним із 

широковикористовуваних прийомів ранньої баладної 

творчості й зустрічається у найстаріших баладах та-

ких, як у (№ 161):  

A lady lived in Lancaster,  

Tra-la-liddle-te-i-de-O; 
A gamester came a-courting her; 

Tra-la-liddle-te-i-de-O  

Звуконаслідування породжує ритм, завданий попе-

редніми віршами, та підсилює створену у баладі емо-

ційну атмосферу, послуговуючись, концептуальною 
метафорою БІЛЬШЕ Є КРАЩЕ. 

Морфологічне та лексико-семантичне конструкти-

вне мапування можна простежити у різного роду від-

хиленнях від граматичної норми, яке уможливлюєть-

ся пластичністю лінгвістичних одиниць та їхньою 

функціональною переорієнтацією. 

Так, у баладі натрапляємо на приклади, де викори-

стовуються вербалізовані іменники, а також перехід 

матеріально-речовинних іменників у конкретні кіль-

кісні, що є результатом залучення лінгвокогнітивної 

операції компресії: 

I’d rather marry a young man 

With forty cows to milk; 

I would not marry an old man 

And dress in satin and silk. (№ 180) 

У ході конструктивного мапування, задіяного до 

побудови СО у зазначеній баладі, відбувається еко-

номія мовних засобів, що є важливим для усної твор-

чості. Ця важливість визначається високою інтенсив-

ністю залучення такого способу фіксації СО. Порів-

няймо приклад з балади Two Rigs of Rye (№ 58), де 

згадані вище прийоми переходу іменникової частини 

мови у дієслівну “Dry up those tears та зміни лексико-

граматичного значення іменника з матеріального на 

конкретне кількісне kerchief of Holland fine збагачу-

ється лексико-семантичною транспозицією функціо-

нальних властивостей мовних одиниць, що творять 
СО. Прийомом для фіксації СО виступає персоніфіка-

ція, перенесення ознак істоти на неістот sun had 

pierced the sky та the tears that came trinkling down. 

Синтаксичне конструктивне мапування полягає в 

упорядкуванні синтаксичних відносин між синтакси-

чними конструкціями царин джерела та мети. Ця опе-

рація залучає різні види синтаксичних конструкцій, в 

яких можна простежити дію різних когнітивних про-

цедур: розширення, редукції, нарощування та компо-

зиції [3]. Так, у баладі (№ 53) можна спостерігати сис-

темний характер конструктивного мапування через 
сув’язь різних лінгвокогнітивних прийомів для ство-

рення романтичності у настрої та почуттях героя до 

коханої дівчини.  

“O Sally, O Sally, O Sally,” said he, 

“I’ll freely forgive you if you’ll forgive me. 

Come, cheer up, my jewel, and we will agree, 

And we will be married and merry we’ll be.” 

Із самого початку уривку прийом алітерації шумних 

звуків [s] та [f] у перших двох віршах формує музика-

льно-мелодичний ефект якогось напруження у стосун-

ках двох закоханих, що відповідає смислу СО. До фор-
мування СО залучено лексико-семантичне та синтак-

сичне мапування та лінгвокогнітивні операції нарощу-

вання та композиції, котрі проявляються через повтор 

фрази анафоричного характеру для відтворення підви-

щеної емоційності, а також синтаксичний тавтологіч-

ний паралелізм. Усі засоби разом покликані на об’єкти-

вацію концептуальної метафори, що лежить в основі 

образу НЕЗГОДА Є НЕРАДІСТЬ. Два наступні вірші 

побудовані на антитетичній метафорі ЗЛАГОДА Є 

РАДІСТЬ ТА ВОЗ’ЄДНАННЯ. На вербальному рівні 

СО втілюється через алітерацію сонорних приголосних 

[m], [l], [w],котрі передають легкий і грайливий настрій 
героїв. Також використовується прийом паронімічної 

атракції, явища поетичної семантизації лексичних і 

морфологічних одиниць, які зіставляються на основі 

глибокої звукової подібності we will be married and 

merry we’ll be. Комплекси приголосних і голосних, по-

вторюючись, створюють слухове враження спільних 
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частин і ніби розширюють, збільшують образ. Це зна-

чить, що до формування СО задіяна лінгвокогнітивна 

процедура розширення. Сам по собі СО охоплює усі 

чотири вірші, і на основі контрастивного мапування та 

парадоксального поетичного мислення втілює концеп-

туальну образ-схему БІЛЬШЕ ІНФОРМАЦІЇ є БІЛЬ-

ШЕ СМИСЛУ за допомогою комплексу лінгвокогніти-

вних операцій, процедур та стилістичних прийомів.  

Результати. Отже, формування структури СО за-
безпечується цілим комплексом лінгвокогнітивних 

засобів та може бути спроектовано у вигляді концепту-

альної моделі – образ-схеми різного ґатунку від архе-

типних схем до прототипних та стереотипних образ-

схем, що описують внутрішню структурованість СО. 

Структурованість визначається однією з суттєвих рис 

концепту [9, с. 245], внутрішня упорядкованість якого 

описується не як “хаотичне нагромадження уявлень, 

знань чи смислів і навіть не їх кон’юнкція, а логічна 

структура” [11, с. 72-71].  

Висновки. Образність є складним утворенням, що 

означає комплексний підхід до розкриття усього її по-

тенціалу. Вважаємо перспективним долучення лінгво-
синергетичних методів до аналізу функціональних вла-

стивостей образності як системного утворення, що 

проявляється на різних рівнях баладного твору. 
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Суворова Т. Н. Методика исследования образности американских фольклорных баллад. 
Аннотация. Статья посвящена раскрытию потенциала образности американских фольклорных баллад. Поскольку образ-

ность является сложным понятием, то предполагается использование комплексной методики. Лингвокогнитивный инстру-
ментарий представляется эффективным в этой связи, так как позволяет проанализировать базовые единицы образности как 
на концептуальном уровне, так и на вербальном.  

Ключевые слова: образность, словесный образ, лингвокогнитивная операция, лингвокогнитивная процедура, прийом, 
концептуальная метафора.  
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Suvorova T. Methodology Of Image Analysis Of The American Folklore Ballads 
Abstact. The article demonstates the potencial of the imagery of the American folklore ballads. Imagery being a complex 
phenomenon, it is required to draw an integrated linguocognitive methodology to the analysis. It is effective while serching the 
functional properties of imagery as permits to manifest the conceptual and verbal aspects of word images as the basic units. 
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